

一個抓住機會的人

親愛的弟兄姊妹平安

如果我們一直都有看電視的習慣，我們應該會很熟悉一句話，一券在手，希望無窮，這是幾年前樂透的廣告，為什麼有那張彩券我們就會希望無窮？因為那張彩券代表我們有得到財富的機會，得到財富我們就能夠做許多我們想做的事。現在有許多人想要當網紅，想要當網紅就要掌握出名，也就是蹭流量或製造話題的機會。

我們每一個人都有夢想，也都想讓我們的夢想實現，我們的夢想要實現就必須抓住機會。然而，我們要抓住什麼樣的機會？是彩券嗎？還是流量呢？都不是。今天的經文告訴我們，我們的生命需要抓住三種機會。

一、愛惜光陰

以弗所書 5:16 說，要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。愛惜光陰，我們都很清楚這個意思，就是我們不要浪費、不要拖延時間，該做的事要立刻去做，這樣我們才能抓住機會。這四天放假，相信老師都有派功課，我們的功課是什麼時候做？是放學後就馬上做，還是我們是等到今天晚上才做？如果我們是先把功課寫完，我們該做的事完成了，接下來我們就可以自由運用我們的時間，如果爸媽剛好要帶我們出去玩，我們就可以把握這個機會好好出去玩，不會覺得時間被綁住，玩的時候也不會有壓力。但是如果我們是把功課留到最後才寫呢？爸媽就不見得會安排時間帶我們出去，因為擔心你功課寫不完，我們就失去了這個機會，就算去了我們也不見得能玩得盡興，因為有事還沒做。

另外，這句經文還有另外一個意思。愛惜光陰，英文的聖經是說，在每一次的機會中都盡力做到最好，意思是在做每一件事情的時候，都要盡我們所能讓事情產生最好的結果，這就是抓住機會。還是用寫功課來說，我們每一次寫功課的時候，是盡力把字寫漂亮，把數學不會的學會、算對，把該背的東西背起來，把不懂的弄清楚，還是我們會因為要趕快寫完可以去玩，所以就隨便寫一寫？

親愛的孩子們，我們要在每一個環境都去經歷最多的經歷、在每一件事情中都盡力學到我們能夠學的，在每一個處境中都得著上帝要我們得著的。我們要在每個階段都盡力做到最好，達到讓我們、讓別人、讓上帝都滿意的結果，不然我們就是白白的浪費這次的機會。

每一次的機會都是在幫助我們變得更好，我們需要把握每一次的機會成長，千萬不要覺得過了就好了，如果我們沒有在每一次的機會中學到我們該學習的，我們就會一直在相同的事上打轉，一直到我們學好。譬如說我們看書的時候，如果我們沒有先學會認字，我們永遠看不懂書，因為不管換哪一本書我們都會面對一樣的問題，不認識字，所以要先學會認字。

其實我們的生命也是一樣，我們生命的功課沒有學好，我們就會一直停留在這裡，一直到我們學會，我們才能去到下一個階段。這也是為什麼上帝會在我們的生命裡面不斷給我們挑戰與環境要來磨練我們、教導我們的原因，就是讓我們在環境中不斷的學習，讓我們能把握每一次的機會，珍惜我們的每一刻的時間。

二、用智慧與外人交往

歌羅西書 4:5 說，「你們要愛惜光陰，用智慧與外人交往。」這裡愛惜光陰的意思跟我們前面說的一樣，在英文聖經裡面都是把握每一次的機會做到最好，重點是要把握什麼樣的機會做到最好？經文說用智慧與外人交往，就是我們要在人際關係，與人相處的部分盡力做到最好，所以我們要看重每一次與人相處的機會。

你們喜歡跟什麼樣的人相處？是好好跟你講話，讓你覺得很舒服的人，還是一天到晚要找你吵架的人？一定是跟他講話覺得很舒服的人。所以我們要怎麼樣跟人相處才算是盡力做到最好呢？簡單來說，就是讓他覺得跟你講話很舒服，讓對方在對話中覺得舒服有三種，第一種是你們的對話內容對他是有幫助的，第二種是你們的對話讓他覺得愉悅，覺得被尊重，第三種是你們在對話中懷著對對方的感謝。我們要怎麼達到這三點？就是要看重你們每一次的對話。

這也是下一節的聖經在告訴我們的，歌羅西書 4:6 說，你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答各人。這裡告訴我們要用什麼樣的態度與人互動。首先是和氣，我們都知道是溫和親切，所以我們要用溫和親切的語氣與人說話。不只是這樣，聖經裡面的和氣還有另外兩個意思，一是指優雅得體、令人愉悅，也就是我們與人的互動要得體，讓人感到開心。二是懷著恩典或感謝，意思是要表達我們對彼此之間互動的重視。

前面是我們跟人說話的態度，接著是我們所說的話，要好像用鹽調和。我們都知道鹽是拿來調味的，一盤沒有放鹽或調味料的菜是不好吃的，意思是我們所說的話是經過調味的，讓人家覺得感受很好，喜歡跟你說話，這樣子我們不管面對什麼樣的人，我們都能夠和他們有好的關係。

這個部分我們要怎麼去練習呢？最好的地方就是在家裡，我們跟父母親說話，學習用這樣的態度和方式去跟爸媽說話。我們可以進一步學習用適當的方式和言語來面對周遭的人，這樣我們就能夠把握每一次與人相處的機會，讓彼此的關係越來越好。

三、分辨的智慧

詩篇 90:12 這樣說，求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。為什麼我們會需要上帝指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心？因為我們需要上帝幫助我們明白，我們應該把握什麼？什麼是最值得我們去抓住的？我們需要上帝幫助我們能有分辨的智慧。

有一個小朋友他很喜歡看電視，有一天中午吃飯的時候，他就跟爸媽要求要看電視，可是還沒有到規定可以看電視的時間，因為電視時間是晚上，爸媽就叫他等到晚上電視時間到再看，但是這個小朋友還是一直吵著要看電視，所以爸媽跟這個小朋友說，你現在有兩個選擇，第一個，如果你現在要看，可以，但是你只能看 10 分鐘，而且你晚上沒得看。第二個是，你如果忍耐到晚上電視時間才看，你可以在原本看電視的時間上多看 10 分鐘。

親愛的小朋友，你們會怎麼選擇？我相信大家應該都會選第二種。為什麼？因為我們知道哪一個選項對我們是最有價值的。我們為什麼會做出錯誤的選擇，是因為我們不知道這件事的價值，所以我們需要知道什麼是最有價值的，但是什麼是最有價值的呢？我們用一個例子一起來思考。

主禮：李昱宏牧師
聖經：詩篇 90:12、以弗所書 5:16
講道：一個抓住機會的人
宣召：啟應文 20
聖詩：491、397

主後 2024 年 4 月 7 日 主日講道資料

在過去希臘有一個很有名的國王，叫做亞歷山大。他二十歲繼承王位，在位十三年，建立了一個橫跨歐、亞、非大陸的大帝國。在一次勝利返回的途中，他病倒了，他也知道他的日子到了盡頭，已無法回到家園了。

所以他對他的部下說道：「我不久將離開這個世界，我有三個遺願，你們要完全按我說的去執行。」將士們含著淚答應了。第一個遺願是，我的棺材必須由我的醫生獨自運回去。第二個遺願是，當我的棺材運向墳墓時，通往墓園的道路要撒滿我寶庫里的金子、銀子和寶石。最後一個遺願是，在棺材兩旁開兩個洞，把我的雙手從洞裡伸到棺材外面。

他的部下問他說：「陛下，我們一定會按您的吩咐去做，但您能告訴我們為什麼要這麼做嗎？」亞歷山大深深吸了一口氣說道：「我想要世人明白我剛剛學到的三個教訓。我讓醫師運載我的棺材，是要人們意識到，醫生不能留住你的性命。面對死亡，他們也無能為力。希望人們能夠懂得珍愛生命。第二個遺願是告訴人們，不要像我一樣追求金錢。我花費了一生去追求財富，但很多時候是在浪費時間。第三個遺願是希望人們明白，我是空著手來到這個世界的，而且我也是空著手離開了這個世界。」

親愛的弟兄姊妹，什麼是最有價值的呢？是金錢嗎？是財富嗎？是網路流量嗎？是我們所擁有的嗎？亞歷山大大帝的例子告訴我們，這些都不是，我們最有價值的是生命，我們的生命留下了什麼樣的價值？而要讓我們的生命產生最大的價值，我們需要耶穌，只有耶穌能讓我們的生命跟永恆連在一起，求上帝給我們智慧的心，讓我們能選擇耶穌成為我們生命的價值，我們就有無限的希望，只有耶穌希望無窮。

親愛的孩子們，你們每一個人的人生都是上帝特別的禮物，上帝在你們身上有特別的計畫，如果你們有這個看見，你們就會發現你們的生命是多麼的不一樣。請你們要常常向上帝禱告，求祂賜給你們有看見與分辨的智慧，讓你們有勇氣選擇讓上帝的計畫成為你們的夢想，也幫助你們在每一件事、每一個關係上都把握學習和成長的機會，相信你們的生命會無限的寬廣。